

APADOR-CH protestează împotriva acestui proiect de lege care constituie un pericol la adresa libertății de exprimare și crează premisele restrîngerii pînă la anulare a dreptului la adunare pașnică.

Protestul (publicat mai jos) a fost trimis Parlamentului, Guvernului și presei.

PROTEST

La cinci februarie 1993 Guvernul României a înaintat Camerei deputaților un proiect de Lege pentru modificarea și completarea Legii nr.60/1991 privind organizarea și desfășurarea adunărilor publice.

Asociația pentru Apărarea Drepturilor Omului în România - Comitetul Helsinki protestează împotriva acestui proiect ca și a oricărei încercări de amendare a Legii 60/91 - considerînd că astfel de inițiative legislative constituie un adevărat pericol la adresa existenței în sine a libertății de exprimare, a dreptului de întrunire, asociere și a exercitiului acestora, prin restrîngerea pînă la anulare a dreptului de adunare pașnică.

Constituția României și Legea 60/91 - în concordanță cu Declarația Universală a Drepturilor Omului, cu Pactul Internațional cu privire la Drepturile Civile și Politice - consfințesc "dreptul la adunare pașnică".

Proiectul de lege întocmit de Guvern și care va fi dezbătut de Parlament introduce cîteva restricții și definiții al căror scop, declarat sau subînțeles, nu poate fi altul decît anularea unui drept fundamental.

Astfel, după ce se precizează că "sînt interzise adunările publice înarmate" (precizare

inutilă, de vreme ce este recunoscut, garantat, doar dreptul la adunare pașnică), urmează o definiție a ceea ce Guvernul ar dori să înțeleagă prin adunări înarmate.

"Adunările publice sînt considerate înarmate dacă cel puțin doi participanți poartă asupra lor arme vizibile ori ascunse sau orice alt obiect, vizibil sau ascuns, ce poate fi folosit ca armă ori în acțiuni violente sau dacă poartă asupra lor materiale explozive ori incendiare".

Așadar, în opinia redactorului proiectului, caracterul unei adunări publice ar putea fi dat nu de intenția și voința organizatorilor unei asemenea manifestări, ci de un element imposibil de prevăzut sau de controlat, anume participarea a două persoane - care pot să nu aibă nimic comun cu adunarea publică - dacă acestea au asupra lor arme albe, inclusiv ascunse, sau obiecte ce pot fi folosite pentru acțiuni violente.

În continuare, inițiatorii proiectului, ignorînd infracțiunile existente deja în Codul Penal, instituie altele, pentru care se cer pedepse între 2-7 ani sau între 3-10 ani.

Mai mult, sînt prevăzute sancțiuni chiar și pentru manifestanții pașnici: "Fapta persoanei neînarmate care, participînd la o adunare

publică înarmată, nu o părăsește după prima somație făcută în condițiile prezentei legi constituie infracțiune și se pedepsește cu închisoare de la 6 luni la 2 ani. Cînd persoana neînarmată nu a părăsit adunarea publică înarmată decît după folosirea forței, pedeapsa este închisoare de la 1 la 3 ani și interzicerea unor drepturi".

Reamintim Guvernului și Parlamentului României că de la data adoptării Legii 60/1991 nici o adunare publică nu a fost concepută ca avînd un caracter violent și nici nu s-au înregistrat incidente violente cu asemenea ocazii.

Referirea la creșterea fenomenului infracțional, din expunerea de motive în nici un caz nu poate fi folosită pentru limitarea pînă la anulare a drepturilor tuturor cetățenilor țării.

Asociația pentru Apărarea Drepturilor Omului în România - Comitetul Helsinki solicită Guvernului României să-și retragă de îndată acest proiect de lege, iar Parlamentului României să nu adopte prevederi contrare celor din Convenția Europeană pentru protejarea drepturilor omului și libertăților fundamentale, pe care, probabil, România o va semna imediat după primirea sa în Consiliul Europei.